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Методичка:

«Теория бухгалтерского  учета: практика применения».
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1. Введение в бухгалтерский учет:

«Не…, Бухгалтерия - это не триумф математики над разумом, Бухгалтерия - это триумф разума над математикой.»
1.1 Назначение бухгалтерского учета
 «Если все должно сходиться, что-то должно не сходиться.»
Основное назначение бухгалтерского учета – сбор и представление данных о деятельности фирмы в стоимостном выражении. Такая информация позволяет принимать правильные управленческие решения руководству компании, обеспечивать контроль над сохранностью имущества фирмы, своевременно выявлять и устранять недостатки в хозяйственной деятельности. Ведение бухгалтерского учета должно осуществляться в соответствии с нормативными документами.

Задание: 
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1.2 Бухгалтерские счета
Счета бухгалтерского учета предназначены для группировки и учета хозяйственных операций. 

Приведённую ниже вырезку их плана счетов необходимо ВЫУЧИТЬ НАИЗУСТЬ это основные счета, знание которых необходимо для работы

	01 основные средства
	А

	02 амортизация ОС
	П

	04 нематериальные активы
	А

	05 амортизация нематериальных активов
	П

	08 вложения во внеоборотные активы
	А

	10 материалы
	А

	19 НДС по приобретённым ценностям
	А

	20 основное производство
	А

	23 вспомогательное производство
	А

	25 общепроизводственные расходы
	А

	26 общехозяйственные расходы
	А

	29 Обслуживания производства и хоз-ва
	А

	44 издержки обращения 
	А

	41 товары
	А

	42 торговая наценка
	П

	43 готовая продукция
	А

	50 касса
	А

	51 расчетный счёт
	А

	58 ценные бумаги
	А

	60 расчёты с поставщиками
	АП

	62 расчёты с покупателями
	АП

	68 расчёты с бюджетом
	АП

	68,1 НДФЛ
	АП

	68,2 НДС
	АП

	69 расчёты по внебюджетным фондам
	АП

	70 расчёты по оплате труда
	П

	71 расчёты с подотчётными лицами
	АП

	75 расчёты с учредителями
	АП

	76 разные дебиторы и кредиторы
	АП

	80 уставной капитал
	П

	90 продажи
	АП

	90,1 выручка
	АП

	90,2 себестоимость
	АП

	90,3 НДС
	АП

	91 прочие доходы и расходы
	АП

	99 прибыли и убытки
	АП


Примеры проводок :

                Д             К

А-А
10
40
передача готовой продукции  в материалы

20
10
передача материалов в производство

А-П
20
69
сделаны начисления в фонды соцстраха и обеспечения

51
86
поступило финансирование из бюджета на р/с

А-АП
10
60
поступили материалы от поставщиков

П-А
68
51
уплачены платежи в бюджет

П-П
87
02
индексация износа ОС при их переоценке

АП-А
91
10
списана себестоимость материалов на реализацию 

АП-П
90
68
начислен НДС на реализуемые товары

АП-АП
62
90
отгружена  продукция покупателю

Синтетические счета – счета,  по которым ведется обобщенный учет имущества или обязательств. Учет ведется только в денежном выражении.

Аналитические счета – счета, на которых отражаются детальные данные по каждому отдельному виду имущества, обязательств организации.

Пример:

У нас есть две тарелки: №1 для овощей, №2 для фруктов, а так же стол для готовки. Если мы с тарелки №2 кладем «что то» на стол для готовки, то сразу понимаем что речь идет о «фруктах» (т.к. за тарелкой №2 мы закрепили объект фрукты)
Вывод:
 На данном принципе построен бухгалтерский учет: за счетом мы закрепляем объект учета, и дальше используем  счета, под которыми подразумеваются объекты учета.
Таким образом, для отображения хозяйственных операций по движениям товаров используется счет 41 «товары». Для отображения хозяйственных операций по движениям материалов используется счет 10 «материалы». Если у нас задействован счет 10, то мы можем быть уверены, что в бухгалтерском учете зафиксирована операция именно с материалами, а не с товарами или с прочими активами (по примеру тарелки №2: если мы встречаем, где то данную тарелку, то мы будем уверены, что речь идет о «фруктах»).
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Пример: 
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Дополнительные вопросы к пункту 1.2:

1. Для чего предназначены счета?

2. Опишите назначения «плана счетов бухгалтерского учета»

3. В чем различие следующих счетов: «10»,  «08» и «41»?

4. Дайте определение таким понятиям как «Синтетический счет» и «Аналитический счет»
1.3 Активы в бухгалтерском учете

Как видим из примера, данные хозяйственные операции отображаются с использованием своих счетов учета. В тексте вы уже встретили такое слово как оборотный актив. 

Что же такое актив? Активом в бухгалтерском учете называют имущество фирмы.
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Действительно активы делятся на два типа: внеоборотные активы и оборотные активы.

Оборотные активы: 

 Отличительной особенностью оборотных активов является их постоянно нахождение в обороте. К оборотным активам можно отнести:

- Материалы

- Деньги в кассе

- Товары

- и т.д.

Примечание: все вышеперечисленное постоянно находится в обороте

Внеоборотные активы: 

- Основные средства (орудия труда, здания и т.п., срок службы которых превышает 1 год)

- Нематериальные активы (к примеру, исключительные права на произведение).
Т.е. как мы видим в понятии «оборотный актив» заложено слово «Обороты» (то что находится в обороте),  поэтому основные средства(01 счет учета) к этому типу мы отнести не можем, т.к. они не находятся постоянно в обороте. Давайте посмотрим пример
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1.4 Двойная запись бухгалтерских проводок

Давайте рассмотрим пример: нам поступил товар от поставщика. Схема поступления товара будет выглядеть следующим образом:


1.4 Двойная запись бухгалтерских проводок
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В данном случае в бухгалтерском учете будет следующая запись (часть полной записи, проводка с НДС не указана):

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	41.01
	60.01
	1 000 руб.
	Оприходован товар от поставщика


Дополнительное пояснение:  на счет 41.01 оприходован товар от поставщика (со счета 60.01)  на сумму 1000 руб.
Что же такое Дт и Кт? Основные понятия бухгалтерского учета являются понятиями Дебета и Кредита. Любая операция должна отображаться как по дебету, так и по кредиту счета. 

Пример:
У нас есть три ящика, каждый ящик со своим номером. Все свои действия мы должны записывать в тетрадку.
Содержимое ящиков:
	Ящик №1
	Ящик №2
	Ящик №3

	5 персиков
	4 персика
	9 персиков


Мы перекладываем,
-  из ящика «№1» в ящик «№3» - 4 персика 
-  из ящика «№2» в ящик «№3» - 1 персик 

 и делаем следующие записи в тетрадке:

Ситуация №1:

Запись в тетрадке: «Оприходовали 5 персиков в ящик №3»
Последствия: Спустя месяц мы решили проверить все «обороты» за месяц и верность записей. Посчитали количество в ящиках:
	Ящик №1
	Ящик №2
	Ящик №3

	1 персик
	3 персика
	14  персиков


Какую картину мы видим? Из за недостатка данных мы не можем вычислить из какого ящика в №3 попали нам персики, хотя запись о приходе есть (В данном примере вычислить мы можем, но если сделаем еще пару операций по перебросу персиков, то корни боюсь, мы уже не найдем)
Ситуация №2:

Запись в тетрадке: 

«Оприходовали 4 персика в ящик №3 из ящика №1
Оприходовали 1 персик в ящик №3 из ящика №2»
Последствия: Спустя месяц мы решили проверить все «обороты» за месяц и верность записей. Посчитали количество в ящиках:

	Ящик №1
	Ящик №2
	Ящик №3

	1 персик
	3 персика
	14  персиков


В отличие от предыдущей ситуации, мы сможем проанализировать такие показатели как:
- Количество «расхода» персиков   из каждого ящика.
- Количество «прихода» персиков в каждый ящик (и из какого ящика).
Вывод:
В ситуации №2 мы видим такие показатели:  «что»  «откуда» ушло и «что» «куда» пришло. Это и есть основной принцип двойной записи.

На бухгалтерском языке запись в «упрощенном виде» выглядела бы таким образом 
Ящик№3(Дт) – Ящик№1(Кт) – 4 персика (суммовые показатели)

Ящик№3(Дт) – Ящик№2(Кт) – 1 персик (суммовые показатели) 






Счета бухгалтерского учета могут подразделяться на три вида:
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1.5 Активные счета бухгалтерского учета

Определение активных счетов:  в активных счетах первоначальный остаток, поступление активов отражается по дебету, а выбытие (уменьшение) этих активов - по кредиту счетов (Дебет-Приход, Кредит-Расход). Давайте посмотрим на активные счета:
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Активные счета могут иметь только дебетовое сальдо. Товары могут или быть (больше нуля), или не быть (быть равными нулю). Минус 2 шт. на складе товара не может быть. Давайте посмотрим примеры: 
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Пример 1. На основной склад поступили «доски» от поставщика «продам все» на сумму 1 000 руб.:

Проводка показана в данной таблице:
	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	02.01.2008
	10.01 
	60.01
	847,46 руб.
	Поступил товар

	02.01.2008
	19.03
	60.01
	152,54  руб.
	Выделен НДС


Примечания:
В дебете счета 10.01 числятся материалы на сумму 1 000 руб. В кредите счета 60.01 будет числиться задолженность перед поставщиком на сумму 1 000 руб.:

	Счет 10.01

	Дт
	Кт

	847,46 руб.
	

	Счет 60.01

	Дт
	Кт

	
	1 000 руб.


Ушло, «что то» с 60-ого счета («От поставщиков») и пришло на 10-ый счет («Материалы»)
Пример: давайте вспомним ситуацию с ящиками. 

Условная проводка:
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	Ящик №3
	Ящик №1
	Сумма 4шт.
	-

	Ящик №3
	Ящик №2
	Сумма 1 шт.
	-


Примечания:
	Ящик №4

	Дт
	Кт

	Сумма(4 шт.)
	

	Ящик №1

	Дт
	Кт

	
	Сумма(4 шт.)


Вторая запись отображала бы тоже самое, но только с 1 шт. Если мы взглянем внимательно на данные записи, то увидим такую информацию:
Кт в данном случае показывает количество, которое «отпустили»
Дт в данном случае показывает количество, которое «оприходовали»
Пример 2. Выплатили 02.01.2008 из кассы поставщику деньги за поставленные материалы:

       Проводка:
	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	02.01.2008
	60.01
	50.01
	1 000 руб.
	Оплата поставщику


   Примечания:
	Счет 10.01

	Дт
	Кт

	1 000 руб.
	

	Счет 60.01

	Дт
	Кт

	1 000 руб.
	1 000 руб.


В итоге на 60.01(«Расчеты с поставщиками) сальдо (остаток на конец) равно НУЛЮ! Задолженность перед поставщиком полностью погашена. Еще раз подтверждаем смысл активных счетов:
Поступление активов на счет дебета, характеризуется выбытием активов со счетов кредита.

Если говорят что по дебету 50-ого счета, есть  какая то сумма, это означает наличие денежных средств  в кассе.

Если говорят что на счете 41.01 дебетовый остаток(500 руб.) это означает наличие товара на сумму 500 руб. и т.п. О более подробных проводках будем говорить в одноименных разделах.

Задачи к пункту № 1.5
Покажите проводки по следующим операциям (можно без учета проводок по НДС):
1. 01.01.2008 поступили фрукты (для перепродажи) 5 шт. на сумму 1 000 руб.
	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


2. 12.01.2008 поступили доски (для производства) 3 шт. на сумму 9 000 руб.
	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


3. 14.01.2008. поступило ОС (основное средство) 1 шт. на сумму 30 000 руб., после чего, 20.01.2008 мы произвели полностью оплату поставщику.
	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


4. 10.01.2008 поступил товар на сумму 20 000 руб.

11.01.2008 оплатили из банка поставщику 10 000 руб.
12.01.2008 произвели оплату через кассу поставщику 5 000 руб.
	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


5. На каком счете мы сможем увидеть конечное сальдо с задолженностью перед поставщиком? (Покажите на примере 4-ой задачи задолженность)
	Счет «         »

	Дт
	Кт

	 
	


6. На каком счете мы сможем увидеть конечное сальдо количество товара на складе? (Покажите на примере 4-ой задачи)

	Счет «       »

	Дт
	Кт

	 
	


Задачи на поиск ошибок к пункту № 1.5 
Найдите ошибки в следующих задачах:

1.1 01.01.2008 поступил товар «сумки» на сумму 7 000 руб. от поставщика

  02.01.2008 произвели оплату поставщику через кассу 5 000 руб.
  03.01.2008 произвели оплату поставщику через банк 3 000 руб.

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	10.01
	60.01
	7 000 руб.
	Поступил товар

	02.01.2008
	19.01
	60.01
	1 260 руб.
	Выделен НДС

	02.01.2008
	51
	60
	5 000
	Оплата через кассу

	03.01.2008
	50
	60
	3 000
	Оплата через банк


1.2 Проверьте себя, подсчитав сальдо на всех счетах указанных в проводках:
	Счет «         »

	Дт
	Кт

	 
	

	Счет «       »

	Дт
	Кт

	 
	

	Счет «       »

	Дт
	Кт

	 
	


2.1 01.01.2008  поступил материал на сумму 5 000 руб. от поставщика

  02.01.2008 произвели оплату поставщику через кассу 5 000 руб.

  03.01.2008 произвели оплату поставщику через банк 3 000 руб.

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	10.01
	60.01
	10 000 руб.
	Поступил товар

	02.01.2008
	19.01
	60.01
	1 800 руб.
	Выделен НДС

	02.01.2008
	60
	52
	5 000
	Оплата через кассу

	03.01.2008
	60
	51
	3 000
	Оплата через банк


2.2. Проверьте себя, подсчитав сальдо на всех счетах указанных в проводках:

	Счет «         »

	Дт
	Кт

	 
	

	Счет «       »

	Дт
	Кт

	 
	

	Счет «       »

	Дт
	Кт

	 
	


Дополнительные вопросы к пункту № 1.5

1.  Обратите на указание счетов: 60.01, 40.01 и т.п. Для чего используется дополнительные субсчета счета? Какое влияние они оказывают на бухгалтерский учет для бухгалтера?
2. Может ли на счетах совпадать сальдо начальное и конечное?
3. Если бухгалтер допустил ошибку в проводках, какие действия ему следует предпринять?
1.6 Пассивные счета бухгалтерского учета
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Определение пассивных счетов:   В пассивных счетах первоначальный остаток, увеличение источника средства отражается по кредиту, а их уменьшение – по дебету (Дебет - Расход, Кредит - Приход). 

К примеру, если мы видим на счете 80(«Уставной капитал») в кредите сумму 2000 руб., то сразу можно определить, что уставной капитал предприятия равен 2000 руб. Отсюда можно сказать, что пассивные счета противоположны по смыслу  активным счетам.

1.7 Активно-пассивные счета бухгалтерского учета

Определение активно-пассивных счетов:   На них могут учитываться как активы предприятия, так и источники их формирования. К примеру: счет 60-ый «Расчеты с поставщиками»  может принимать такие положения:


	Счет 60

	Дт
	Кт

	13 000 руб.
	

	Счет 60

	Дт
	Кт

	
	25 000 руб.


1. Таблица показывает задолженность поставщика перед нами (выступает как активный счет).
2. Таблица показывает нашу задолженность перед поставщиком! (выступает как пассивный счет)

В данной операции будет применяться два субсчета: 60.01 пассивный и 60.02 активный, для формирования данных остатков
Вывод:
Дадим краткое определение трем видам счетов:
Активные (Дебет-приход, Кредит-расход). Пассивные (Дебет-расход, Кредит- приход)
	Вид счета
	Дебет
	Кредит

	Активные
	Приход
	Расход

	Пассивные
	Расход
	Приход

	Активно-пассивные
	В зависимости от корреспонденции
	В зависимости от корреспонденции


3. Учет хозяйственных операций
2.1 Учет НДС (первоначальные сведения)

2.1.1  Первоначальные сведения.
Встречаем теперь такое понятие как НДС (налог на добавленную стоимость). При продаже товара или при оказании услуг мы обязаны исчислить НДС (налог, необходимый для уплаты в бюджет в связи с совершением сделки продажи).
Пример: Мы реализуем (продаем) товар на сумму 10 000 руб. (сумма указан без НДС) наша обязанность учесть НДС. Сумма реализации получается не 10 000 руб., а 11 800 руб. Откуда взялась сумма 11.800? Самая распространенная ставка НДС – 18 процентов. Если возьмем от суммы 10.000 руб. данный процент, то получим
 1 800 руб., 10 000 + 1 800 руб. = наша стоимость продажи(11 800)!

 А что же мы должны сделать с суммой НДС(1 800 руб.)? Данную сумму мы должны уплатить в бюджет!
Налогоплательщиками налога на добавленную стоимость признаются (ст. 143 НК          РФ):

1) организации.  

2) индивидуальные предприниматели.  

  3) лица, перемещающие товары через таможенную границу РФ.  

Примеры:
1. Реализуем товар на сумму 5 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

В итоге сумма реализации  = 5 900руб.(18%*5000+5000)

В бюджет мы должны выплатить 900 руб. (18%*5000)
2. Реализуем товар на сумму 7 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%).

В итоге сумма реализации  = 8 260 руб.(18%*7 000+7 000)

В бюджет мы должны выплатить 1 260  руб. (18%*7 000)
3. Реализуем товар на сумму 5000 руб. (НДС уже включили в сумму, осталось его выделить, в дальнейшем – НДС в т.ч.)

Сумма реализации = 5 000

В бюджет мы должны выплатить 762.71 руб. (5 000*(18/118))
4. Реализуем товар на сумму 7000 руб. (НДС в т.ч.)

Сумма реализации = 7 000 руб.
В бюджет мы должны выплатить 1 067.79  руб. (7 000*(18/118)) 

Дополните своими решениями данный список:
5. Реализуем товар на сумму 9000 руб. (НДС в т.ч.)

Сумма реализации =  

     В бюджет мы должны выплатить =
6. Реализуем товар на сумму 9000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

7. Сумма реализации =  

8. В бюджет мы должны выплатить =

НДС является косвенным налогом. Он включается в цену продаваемых товаров, и соответственно эту цену увеличивает. Таким образом, бремя его уплаты фактически ложится не на поставщиков, а на покупателей. 
Ставки НДС

0% - Как правило, используется при экспорте товаров
10% - Как правило, под данную ставку попадают  продовольственные товары (из утвержденного списка), товары для детей.
18% - Применяется во всех остальных случаях

При совершении купли - продажи мы обязаны исчислить НДС, если обратное не сказано.
Счет фактура

При оформлении реализации, все налогоплательщики НДС должны составлять счет-фактуру (документ, на основании которого покупатель сможет принять к вычету НДС, который он уплатил своему поставщику).

Так же  организация должна составлять книгу покупок и книгу продаж (составляется на основании счет - фактур). 
2.1.2 Учет НДС при поступлении активов (входной НДС)

Наша фирма приобрела «телевизоры» на сумму 10 000 руб. (НДС в т.ч.)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	41.01
	60.01
	8 474,58 руб.
	Оприходован товар

	01.01.2008
	19.03
	60.01
	1 525.42 руб.
	Выделен НДС


Попробуем понять смысл второй записи:
«На сумму 1525.42 руб. мы заплатим в бюджет меньше». Т.е. сумма налога уменьшилась на эту сумму! В этой ситуации применяется налоговый вычет.

Налоговый вычет – это уменьшение суммы НДС, исчисленные для уплаты в бюджет, на  сумму «входного» налога. Т.е. НДС принимается к вычету!

Получается такая ситуация: Купили телевизоры на сумму 10 000 руб. (НДС

 1 525.42 руб.,  в т.ч.). Но, зато когда мы будем перепродавать, к примеру, на сумму 15 000 руб., мы уже с этой суммы исчислим НДС на сумму 2 288.13 руб.  для уплаты бюджет! Под конец месяца общий наш налог по НДС перед бюджетом будет выглядеть следующим образом:

2288.13 руб. - 1525.42 руб. = 762,71 руб.

	При покупке товара НДС
	При реализации товара НДС

	1525.42 руб.
	2288.13 руб.

	Сумма, на которую мы вправе занизить налоговую базу.
	Сумма, которую мы исчислили для уплаты НДС.


В итоге сумма уплаты в бюджет = 762,71 руб.
Задачи к пункту № 2.1
1. Реализуем товар на сумму 3000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

                      Сумма реализации   «                            »

В бюджет мы должны выплатить «                            » 

2. Реализуем товар на сумму 2000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%).

                Сумма реализации    «                            »

В бюджет мы должны выплатить  «                            » 

3. Реализуем товар на сумму 1000 руб. (НДС в т.ч.)

                 Сумма реализации    «                            »

В бюджет мы должны выплатить  «                            » 

2.2 Учет поступления ТМЦ (41 и 10 счета)

Как уже говорилось, что товары это активы приобретенные от других юр. лиц и предназначенная для перепродажи. Информация по движению товаров содержится на счете:

Посмотрим на основные субсчета (детализацию) счета 41:

	Субсчет
	Наименование

	41.01
	Товары на складах

	41.02
	Товары в розничной торговлей (по покупочной стоимости)

	41.04
	Покупные изделия 


В проводках используется не просто счет 41! А счет, с указанием субсчета по назначению. Давайте посмотрим применение этого счета в «жизни»:

1. Наша фирма приобрела «телевизоры» на сумму 5 000 руб.(НДС в т.ч.), для перепродажи. Как отобразить такую операцию в бухгалтерии?

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	41.01
	60.01
	5 000 руб.
	Оприходован товар

	01.01.2008
	19.03
	60.01
	762.71 руб.
	Выделен НДС


2. Наша фирма приобрела «телевизоры» на сумму 10 000 руб. (НДС в т.ч.)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	41.01
	60.01
	8 474,58 руб.
	Оприходован товар

	01.01.2008
	19.03
	60.01
	1 525.42 руб.
	Выделен НДС


По дебету счета 41.01 мы отражаем поступление товаров. По кредиту счета 60.01 мы отражаем задолженность нашу перед поставщиком!

Материалы – это часть МПЗ, которые не предназначены для перепродажи, а предназначены для внутреннего использования или производства. Информация по движению материалов содержится на счете:

Давайте посмотрим на основные субсчета счета 10:

	Субсчет
	Наименование

	10.01
	Сырье и материалы

	10.02
	Покупные полуфабрикаты

	10.06
	Прочие материалы

	10.07
	Материалы, переданные в переработку на сторону

	10.10
	Спецодежда на складе


Мы познакомились более подробно уже с двумя счетами, и встретили такое понятие как «субсчет». Для чего же используется понятие «субсчет»?

Дело в том, что нам необходимо детализировать информацию на счетах. К примеру, материалы мы разделяем на сырье, спецодежду и т.п. Что позволяет нам увидеть наиболее детальную информацию.


1. Фирма приобрела материал на сумму 10 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	10.01
	60.01
	11 800 руб.
	Оприходован материал

	01.01.2008
	19.03
	60.01
	1 800 руб. 
(18%*10 000)
	Выделен НДС


На сумму 1 800 руб. в бюджет мы заплатим меньше!

2. Фирма приобрела материал на сумму 5 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	10.01
	60.01
	5 900 руб.
	Оприходован материал

	01.01.2008
	19.03
	60.01
	900 руб. 
(18%*5 000)
	Выделен НДС


На сумму 900 руб. в бюджет мы заплатим меньше!

3. Фирма приобрела материал на сумму 5 000 руб. (НДС в т.ч.)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	10.01
	60.01
	4 237.29 руб.
	Оприходован материал


	01.01.2008
	19.03
	60.01
	762.71  руб. 5000*(18/118)
	Выделен НДС


На сумму 762.71  руб. бюджету мы заплатим меньше!


1. Напишите проводки по данным операциям (если ставка НДС не указана принимать за основную 18%):
1.1. Приобрели(01.02.2008) валенки (для продажи) на сумму 9 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


1.2. Приобрели(12.02.2008)  доски (для продажи) на сумму 4 000 руб. (НДС в т.ч.)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


1.3.  Приобрели(12.02.2008)   материалы на сумму 11 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 10%)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


1.4. Приобрели(22.02.2008)   спецодежду на сумму 11 000 руб. (НДС в т.ч.)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


2. Дайте ответ на заданные вопросы:
2.1. Какими документами сопровождается реализация?
2.2. Назовите существующие ставки НДС
2.3. Какое значение оказывает 19-ый счет, опишите его назначение.

2.4. Можно ли принять НДС к вычету без счет фактуры?

3. Опишите проводки по заданной операции
3.1. Приобрели ОС (Основное средство) на сумму 50 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


2.3 Себестоимость МПЗ




Пример 1
Рассмотрим ситуацию:

01.01.2008 поступил товар 10 шт. на сумму 30 руб.

02.01.2008 поступил товар 5 шт. на сумму 40 руб.
Как высчитать среднюю себестоимость МПЗ 1 шт.?

Формула простая: Общая сумма товара / общее количество товара 
Результат: (30+40)/(10+5)=70/15=4,66 руб.

   Пример 2

Рассмотрим ситуацию:

01.01.2008 поступил товар 10 шт. по стоимости 30 руб. за шт.
02.01.2008 поступил товар 5 шт. по стоимости 40 руб. за шт. 
Как высчитать среднюю себестоимость МПЗ 1 шт.?

Формула: Общая сумма товара / общее количество товара 
Результат: (30*10+40*5)/(10+5)=500/15=33,3  руб.
В чем различия между примерами? Постепенно привыкайте к разным формулировкам. Если в первом случае мы купили 10 шт. на сумму 30 руб., то во втором случае мы купили 10 шт. по стоимости 30 руб. за шт.

 Стоимость указывается за шт. (сумма рассчитывается: 10 шт. * 30 руб.)=300 руб.
В учетной политике по предприятию закрепляется один из двух методов учета МПЗ
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Данные виды учета действуют только в бухгалтерском учете. В  налоговом учете еще существует метод «ЛИФО»
Пример:

01.01.2008. Поступил товар 10 шт. по стоимости 30 руб. за шт.
02.01.2008. Поступил товар 5 шт.  по стоимости 40 руб. за шт.
03.01.2008. Реализовали 12 шт. 
По какой себестоимости спишется партия?

Метод ФИФО (Первым пришел, первым ушел):  

Формула для данной задачи следующая: 

(10*30)+(2*40) = 380 руб.
1. (10*30) получаем стоимость из первой партии. 

2. (2*40) получаем стоимость из второй партии.
Метод «По средней»:

Формула для данной задачи следующая: 

((10*30) + (5*40))/15 *12= 400 руб. 

1. (10*30) получаем стоимость первой партии. 

2. (5*40) получаем стоимость второй партии

3. /15 делим на количество


Задача 1.

01.01.2008. Поступил товар 3 шт. на сумму 15 руб.

02.01.2008. Поступил товар 2 шт. на сумму 25 руб.

03.01.2008. Реализовали 4 шт. 

По какой себестоимости спишется каждая из  4 шт.,  показать в двух методах (ФИФО,  «По средней»). 
Задача 2.

01.01.2008. Поступил товар 10 шт. на сумму 13 руб.

02.01.2008. Поступил товар 5 шт. на сумму 30 руб.

03.01.2008. Реализовали 3 шт. 

По какой себестоимости спишется каждая из  3 шт., показать в двух методах (ФИФО,  «По средней»).
Задача 3.

01.01.2008. Поступил товар 10 шт. по стоимости 10 руб. за шт.
02.01.2008. Поступил товар 5 шт. на сумму 30 руб.

03.01.2008. Реализовали 3 шт. 

По какой себестоимости спишется каждая из  3 шт., показать в двух методах (ФИФО, «По средней»).

2.4 Расчеты с поставщиками.

Расчеты с поставщиками и подрядчиками будут представлять собой расчеты за полученные товарно-материальные ценности, принятые выполненные работы и потребленные услуги, включая предоставление электроэнергии, газа и т.п., а так же по доставке или переработке материальных ценностей. Учет перечисленных расчетов ведется на одноименном счете 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками».  Счет дебетуется на суммы исполнения обязательств, включая авансы и предварительную оплату, в к корреспонденции со счетами учета денежных средств.

Аналитический учет расчетов с поставщиками и подрядчиками ведется по каждому поставщику и подрядчику.

Вернемся к нашей типовой операции:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	10.01
	60.01
	11 800 руб.
	Оприходовали материал

	19.03
	60.01
	1 800 руб. 
(18%*10 000)
	Выделили НДС


Как видим на счете 60.01 у нас кредитовое сальдо 11 800 руб. (т.е. задолженность наша перед поставщиком 11 800 руб.)


Основные субсчета счета:

	Субсчет
	Наименование

	60.01
	Расчеты с поставщиками и подрядчиками

	60.02
	Расчеты по авансам выданным

	60.21
	Расчеты с поставщиками и подрядчиками (в валюте)

	60.22
	Расчеты по авансам, выданным (в валюте)


Для погашения задолженности перед поставщиком, мы должны из кассы выплатить данную сумму. Операция отображается следующим образом: 

	Дт
	Кт
	Сумма

	60.01
	50.01
	11 800  руб.


Какая картина теперь у нас будет на 60-ом счете?:

При первых операциях в кредите счета 60 мы отобразили задолженность. Как только мы оплатили товар, мы сделали проводку в дебет счета 60-ого на эту же сумму. Т.е. итоговое сальдо на конец месяца = 0

	Счет 60

	Дт
	Кт

	11 800  руб.
	11 800   руб.



2.5 Реализация МПЗ (учет финансовых результатов)

Доходами от обычных видов деятельности является выручка от продажи продукции товаров, оказанием услуг. Для обобщения информации о доходах и расходах, связанных с обычными видами деятельности организации, а так же для определения фин. результата предназначен счет 90 «Продажи».


Основные субсчета счета (учет выручки): 

	Субсчет
	Наименование

	90.01.1
	Выручка от продаж

	90.02.
	Себестоимость товара

	90.03
	Налог на добавленную стоимость

	90.09
	Прибыль / убыток от продаж


Момент признания выручки
Согласно методу начисления , выручка от реализации продукции отражается в том месяце, в котором право собственности на товары переходит от нашей организации к покупателю.

ДЕБЕТ 62.01  КРЕДИТ 90.01.1 Признана выручка от продажи товаров

Сразу после этого списывается себестоимость проданных товаров:
ДЕБЕТ 90.02.1  КРЕДИТ 41.01(Списана себестоимость)
НДС с выручки начисляется только после того, как право собственности на отгруженные товары перешло к покупателю:

ДЕБЕТ 90.03  КРЕДИТ 68.02(Выделен НДС)
Операции по реализации товаров:  есть у нас товар на складе «валенки» 10 шт., общей стоимостью 1 000 руб.   Мы хотим реализовать их на сумму 2 000 руб. + НДС 360 руб.,  какие будут проводки?

1) ДЕБЕТ 90.02.1  КРЕДИТ 41.01(Списана себестоимость)

- на сумму 1 000  руб.
2) ДЕБЕТ 62.01  КРЕДИТ 90.01.1(Отображена выручка)
- на сумму 2 360  руб.
3) ДЕБЕТ 90.03  КРЕДИТ 68.02 (Выделен НДС)
- на сумму 360   руб. 60.01
	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	90.02.1
	41.01
	1 000 руб.
	Списана себестоимость

	01.01.2008
	62.01
	90.01.1
	2 360 руб.
	Отображена выручка

	01.01.2008
	90.03
	68.02
	360 руб.
	Выделен НДС


Чистая прибыль: 1 000 рублей!
Разберем более детально эти проводки:

1) Со счета 41.01 списан товар «Валенки» по их себестоимости! Сальдо на 41.01 в итоге у нас равно 0!(т.е. сначала мы купили товар, потом его реализовали). 

2) На счете 62.01 будет дебетовое сальдо! (т.е. нам должен денежные средства покупатель!)

3) На счете  68.02 мы показываем кредитовое сальдо (Задолженность перед бюджетом по НДС)

Пример 2: 

 Есть у нас товар на складе «валенки» 10 шт., общей стоимостью 5 000 руб. Мы реализуем их на сумму 15 000 руб. + НДС 2 700 руб.,  какие будут проводки?

1) ДЕБЕТ 90.02.1  КРЕДИТ 41.01(Списана себестоимость)
- на сумму  5 000   руб.
2) ДЕБЕТ 62.01  КРЕДИТ 90.01.1(Отображена выручка)
- на сумму 17 700  руб.
3) ДЕБЕТ 90.03  КРЕДИТ 68.02 (Выделен НДС)
- на сумму 2 700   руб.
	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	90.02.1
	41.01
	5 000 руб.
	Списана себестоимость

	01.01.2008
	62.01
	90.01.1
	17 700  руб.
	Отображена выручка

	01.01.2008
	90.03
	68.02
	2 700   руб.
	Выделен НДС


Чистая прибыль: 10 000 рублей!

Главное понимать, что выручка на счете 90.01.1 «Продажи» отображается по КРЕДИТУ счета (вспоминаем принцип пассивных счетов)! Т.е. Если у счета на конец месяца будет кредитовое сальдо, то можно сразу сказать что это выручка. После данных операций в этом разделе будет следующая сумма в кредите счета:

	Счет 90.01.1

	Дт
	Кт

	
	20 060  руб.


Т.е. по операциям (последним двум):

1) ДЕБЕТ 62.01  КРЕДИТ 90.01.1(отображена выручка)
- на сумму 2 360  руб.

2) ДЕБЕТ 62.01  КРЕДИТ 90.01.1(отображена выручка)
- на сумму 17 700  руб.

Будет кредитовое сальдо! (20 060 руб.). Можно сделать вывод, что  выручка у нас 20 060 руб.!


01.01.2008 На складе   10 шт. «мышек» на сумму 3 000 руб.

02.01.2008 Реализовали 5 шт. «мышек» на сумму 10 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

03.01.2008  Реализовали 3 шт. «мышек» на сумму 6 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

Какие будут операции?
Первая часть проводок:

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	90.02.1
	41.01
	1 500 руб.
	Списана себестоимость

	01.01.2008
	62.01
	90.01.1
	11 800 руб.
	Отображена выручка

	01.01.2008
	90.03
	68.02
	1 800 руб.
	Выделен НДС


Вторая  часть проводок:

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	90.02.1
	41.01
	900 руб.
	Списана себестоимость

	01.01.2008
	62.01
	90.01.1
	7 080 руб.
	Отображена выручка

	01.01.2008
	90.03
	68.02
	1 080 руб.
	Выделен НДС


Посмотрим на результат:

	Счет 90.01.1

	Дт
	Кт

	
	18 880  руб.


1. Как узнать выручку от продаж? (смотрим на 90.01.01 счет)

	Счет 90

	Дт
	Кт

	
	13 600  руб.


Т.е. выручка у нас 18 880 руб.!

2. Какое сальдо на конец месяца будет на 90-ом счете?

Даже можно сказать, что это прибыль от продажи! 
Доход: Выручка «18 880 руб.» 

Расход:  Выделен НДС и списана себестоимость:
Расход первой операции расход второй операции

Расход по первой операции: 1 500(себестоимость) + 1 800(НДС) 
Расход по второй операции: 900(себестоимость)+1 080(НДС)

Общий расход:  5 280 руб.
Итог: 18 880 – 5 280 = 13 600 руб.


Написать проводки по следующим операциям:
Задача №1 

-  на складе 10 шт. «мониторов» на сумму 8 000 руб.

01.01.2008  реализовали 5 шт. «мониторов» на сумму 20 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

11.01.2008  реализовали 3 шт. «мониторов» на сумму 15 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Задача №2

-  на складе  10 шт. «мониторов» на сумму 8 000 руб.

02.01.2008  реализовали 5 шт. «мониторов» на сумму 20 000 руб. (НДС в т.ч.)

03.01.2008  реализовали 3 шт. «мониторов» на сумму 15 000 руб. (НДС в т.ч.)
	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Задача №3

-   на складе 10 шт. «мониторов»  на сумму 5 000 руб.

03.01.2008   реализовали 5 шт. «мониторов» на сумму 19 000 руб. (НДС в т.ч.)
04.01.2008  реализовали 3 шт. «мониторов» на сумму 8 000 руб. (НДС в т.ч.)
	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Полный цикл операций купли-продажи

В предыдущих пунктах мы рассмотрели операции купли и продажи, а так же оплаты в отдельности.

Теперь посмотрим на эти операции в совокупности. 

В операциях будут использоваться счета:
 Вспомним  назначение счетов:

41.  Учет товаров

90.  Счет для учета выручки 

19.  НДС по приобретенным ценностям

68.  Расчеты по налогам и сборам

Пример  1.
01.01.2008. Поступил товар: 12 шт. «мышек»  на сумму 14 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%).

02.01.2008. Реализовали 5 шт. «мышек»  на сумму 30 000 руб.  (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%).

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.01.2008
	41.01
	60.01
	14 000 руб.
	Поступил товар от поставщика

	01.01.2008
	19.03
	60.01
	2 520 руб. 
	Принят НДС к вычету


	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	02.01.2008
	90.02.1
	41.01
	5 833 руб.
	(Списана себестоимость)

	02.01.2008
	62.01
	90.01.1
	35 400 руб.
	Отображена выручка

	02.01.2008
	90.03
	68.02
	5 400 руб.
	Выделен НДС


1) ДЕБЕТ 41.01  КРЕДИТ 60.01 (Поступил товар от поставщика)
- на сумму 14 000 руб.
2) ДЕБЕТ 19.03  КРЕДИТ 60.01(Принят НДС к вычету)
- на сумму 2 520   руб.
3) ДЕБЕТ 90.02.1  КРЕДИТ 41.01(Списана себестоимость)
- на сумму 5 833   руб.
4) ДЕБЕТ 62.01  КРЕДИТ 90.01.1(Отображена выручка)
- на сумму 35 400  руб.
5) ДЕБЕТ 90.03  КРЕДИТ 68.02 (Выделен НДС)
- на сумму 5 400   руб.
Какая получается выручка от продаж?         Как будут выглядеть обороты по 41?
	Счет 90.01.1

	Дт
	Кт

	
	35 400 руб.

	Счет 41.01

	Дт
	Кт

	14 000 руб.
	5 833 руб.


Остаток на дебете 41-ого счета: 8 167 руб. Эта сумма остатка товара на складе.

Но это не все операции. Получилось так, что у нас образовалась задолженность перед  поставщиком за поставленный товар и у покупателя так же образовался долг за отгруженный товар.
Сколько мы должны поставщику?          Сколько нам должен покупатель?

	Счет 60.01

	Дт
	Кт

	
	16 520 руб.

	Счет 62.01

	Дт
	Кт

	35 400   руб.
	


Как мы уже знаем, КРЕДИТОВЫЙ остаток на счете 60 показывает нашу задолженность перед поставщиком!

А ДЕБЕТОВЫЙ остаток на счете 62 показывает задолженность покупателя перед нами.

Теперь погасим нашу задолженность:

1) ДЕБЕТ 60.01  КРЕДИТ 50.01 (Оплата товара поставщику)

- на сумму 16 520 руб. 

	Счет 60.01

	Дт
	Кт

	16 520 руб.
	16 520 руб.


Остаток этого счета равен 0, т.е. мы погасили долг перед поставщиком!

Теперь давайте посмотрим, что же стало с 90-ым счетом

	Счет 90

	Дт
	Кт

	11 233 руб.
	35 400  руб.


В итоге остаток по кредиту равен 24167  руб.!

Можно предварительно сказать, что эта условная прибыль от продаж.

Пример 2

01.01.08. Поступил товар:  10 шт. «телевизоров» на сумму 10 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%).

02.01.08. Реализовали 5 шт. «телевизоров» на сумму 25 000 руб.  (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%).

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	41.01
	60.01
	10 000 руб.
	Поступил товар от поставщика

	19.03
	60.01
	1 800 руб. 
	Принят НДС к вычету


	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	90.02.1
	41.01
	5 000 руб.
	(Списана себестоимость)

	62.01
	90.01.1
	29 500 руб.
	отображена выручка

	90.03
	68.02
	4 500 руб.
	Выделен НДС


Какая получается выручка от продаж?   Как будут выглядеть обороты по  41 счету?
	Счет 90.01.1

	Дт
	Кт

	
	29 500 руб.

	Счет 41.01

	Дт
	Кт

	10 000 руб.
	5 000 руб.


Остаток на дебете 41-ого счета: 5000  руб. Эта сумма остатка товара на складе.

Сколько мы должны поставщику?               Сколько нам должен покупатель?

	Счет 60.01

	Дт
	Кт

	
	11 800  руб.

	Счет 62.01

	Дт
	Кт

	29 500 руб.
	


 КРЕДИТОВЫЙ остаток на счете 60 показывает нашу задолженность перед поставщиком!

 ДЕБИТОВЫЙ остаток на счете 62 показывает задолженность покупателя перед нами.

Теперь частично погасим нашу задолженность:

1) ДЕБЕТ 60.01  КРЕДИТ 50.01 (Оплата товара поставщику)

	Счет 60.01

	Дт
	Кт

	1 000 руб.
	11800 руб.


- на сумму 1000 руб. 

Остаток этого счета равен  10 800 руб., т.е. мы частично погасили долг перед поставщиком частично!

Теперь давайте посмотрим, что же стало с 90-ым счетом

	Счет 90

	Дт
	Кт

	9 500 руб.
	 29 500 руб.


В итоге остаток по кредиту равен  20 000  руб.!

Можно предварительно сказать, что эта условная прибыль от продаж.


Показать проводки по следующим операциями, а так же к каждой задаче:

1. Показать кредитовый остаток счета 90!

2. Оплатить задолженность поставщикам и показать обороты по счету 60(Дт и Кт)
3. Отобразить оплату от покупателей и показать обороты по счету 62(Дт и Кт)
Задача №1
     01.01.08  Поступил товар: 10 «стульев» на сумму 14 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%).

     02.01.08  Реализовали 3 «стула» на сумму 30 000 руб.  (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%).

Задача №2
     03.01.08. Поступил товар:  10  «телевизоров» на сумму 14 000 руб. (НДС в т.ч.).

     04.01.08 Реализовали 3  «телевизора» на сумму 30 000 руб. (НДС в т.ч.).
Задача №3
     05.01.08. Поступил товар:  2 «монитора» на сумму 14.000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%).

     06.01.08 Поступил товар:  6 «мониторов» на сумму 30000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%).

     07.01.08 Реализовали 2 «монитора» на сумму 30.000 руб.  (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%).

4. Показать остаток счета 90 после всех трех задач!

5. Показать обороты счета 90 после всех трех задач!

6. Показать остаток на счете 68. После всех трех задач!

7. Показать остаток на счете 90.01.1

Задача №4*

После ознакомления со следующей темой (книгой покупок и книгой продаж) сформируйте необходимые проводки по всем задачам!

3. Книга покупок и книга продаж.

3.1 Поступление ТМЦ (книга покупок)

Как уже говорилось при покупке товара  делаться следующая запись, к примеру:

	Дт
	   Кт
	Сумма
	Комментарии

	41.01
	60.01
	8 474,58 руб.
	Оприходован товар

	19.03
	60.01
	1 525.42 руб.
	Выделен НДС


В конце месяца фирма формирует записи в книгу покупок (для того, что бы принять к вычету НДС). При этом наличие счет фактуры обязательно.

После записи в книгу покупку формируется проводка 

ДЕБЕТ 68.02  КРЕДИТ 19.03  Запись в книги покупок
1525.42 руб.
3.2 Реализация МПЗ (Книга продаж)

При продаже товара делается следующая запись

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	90.02.1
	41.01
	8 474,58 руб.
	(Списана себестоимость)

	62.01
	90.01.1
	29 500  рубля
	отображена выручка

	90.03
	68.02
	4 500   руб.
	Выделен НДС


В итоге на конец месяца на счете 68.02 показываются наши обязательства перед бюджетом!

	Счет 68.02

	Дт
	Кт

	1 525.4 1руб.
	4 500   руб.


Конечное сальдо будет равно  2 974,59 руб.  Данную сумму мы должны уплатить в бюджет
	Счет 68.02
	Обычно кредитовое сальдо показывает наш долг перед бюджетом

	Дт
	Кт
	

	На сколько мы можем занизить налог
	Наша задолженность.
	


3.3 Авансовые платежи.

3.3.1 Учет выданных авансов!

Давайте рассмотрим ситуацию, когда мы поставщику выплатили денежные средства (в счет ближайших поставок) т.е. аванс. В размере 10 000 руб. (НДС в т.ч.).

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	60.02
	51
	10000 руб.
	Отобразили задолженность поставщика перед нами


Поступил товар от поставщика  

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	60.01
	60.02
	10 000 руб.
	(Зачет аванса, т.е. задолженность поставщика перед нами теперь на 60.01 )

	41.01
	60.01
	8474, 55 руб.
	Поступление активов

	19.03
	60.01
	1525.45 руб.
	НДС принят к вычету


От простого поступления отличается тем, что у нас добавляется еще одна проводка по зачету аванса!

3.3.2 Учет полученных  авансов!

С полученными авансами дело обстоит сложнее. Рассмотрим такую ситуацию: Получили мы аванс от покупателя на сумму 1 000 руб. в январе. Товар отгрузили в феврале на сумму аванса.

В Январе:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	51
	62.02
	1 000 руб.
	Отобразили поступление аванса от покупателя.

	76АВ
	68.02
	152.54 руб.
	НДС по предоплате


Что у нас в итоге получается. Т.к. нам пришел аванс то можно сказать, что мы получили выручку, а  значит, наша обязанность  исчислить НДС. После этих проводок на счете 68.02 показана задолженность перед бюджетом.

В феврале:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	90.02.1
	41.01
	500 руб.
	(Списана себестоимость)

	62.01
	62.02
	1 000 руб.
	Зачет аванса

	62.01
	90.01.1
	1 000 руб.
	Отображена выручка

	90.03
	68.02
	152.54 руб.
	Выделен НДС


	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	68.02
	76АВ
	152.54 руб.
	Вычет НДС по предоплате


В итоге у нас кредитовое сальдо на счете 68.02 равно 152.54 руб.
Детальней разберем ситуацию:

	Книга продаж в январе

	01.01.07
	Сумма  1 000 руб. (152.54 руб.).


Комментарии: мы обязаны учесть НДС либо по реализации товара, либо при предоплате от покупателя (по одной из ранее операции). В данном случае раньше пришла оплата от покупателей, отсюда мы делаем запись в книгу продаж.  
	Книга продаж в феврале

	01.02.07
	Сумма  1 000 руб. (НДС 152.54  руб.).


Реализация произошла в феврале. По законодательству при реализации мы так же  обязаны исчислить НДС.

Получается ситуация при которой в книге продаж две записи общей суммой 
2 000 руб. (НДС 305,08 руб.). Возникла ситуация переплаты НДС (т.е. мы исчислили двойное НДС)!!!

Что бы этого не произошло, делается следующая операция: для сторнирования проводки («зачета аванса») производится запись в книгу покупок.

	Книга покупок в феврале

	01.02.07
	Сумма  1 000 руб. (НДС 152.54  руб.)


Две записи в книге продаж:
- 152.54  руб.
- 152.54  руб.
 Запись в книге покупок:
- 152.54  руб.
Итог: 152.54 руб. (задолженность перед бюджетом)
Задачи к пункту №3

Отобразить проводки по следующим операциям:
Задача №1

01.01.2008. Пришла предоплата от покупателя на сумму 4 000 руб.

02.01.2008. Оказали услугу на сумму 4000 тыс. рублей (НДС в т.ч.)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Задача №2

01.01.2008. Пришла предоплата от покупателя на сумму 4 000 руб.

02.01.2008. Оказали услугу на сумму 2000 тыс. рублей (НДС в т.ч.)

03.01.2008. Оказали услугу на сумму 2000 тыс. рублей (НДС в т.ч.)

	Дата
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Задача №3: Так же покажите количество записей в книге покупок и в книге продаж по каждой из операции.
4. Производство (Учет затрат на производство)

4.1 Основные счета для учета затрат

Часто в деятельности предприятия используется производство.  

Затраты на производство могут учитываться на следующих счетах бухгалтерского учета:

	Счет
	Наименование

	20 
	Основное производство

	21 
	Полуфабрикаты собственного производства

	25 
	Общепроизводственные расходы

	44 
	Расходы на продажу


Основное производство «20 счет»

	 Субсчет
	Наименование

	20.01
	Основное производство

	20.02 
	Производство продукции из давальческого сырья


По дебету счета 20 «Основное производство» отражается прямые расходы, связанные непосредственно с выпуском продукции, выполнением работ и оказанием услуг.

По кредиту счета 20 «Основное производство» отражаются суммы фактической себестоимости завершенной производством продукции. 

Давайте попробуем произвести из материала продукцию:

Мы передаем 5 шт. «досок» и 5 шт. «гвоздей» для производства тумбочки (вспоминаем программу «умелые ручки»). Через определенное время получаем тумбочку (готовую продукцию).
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	20.01
	10.01
	5 000 руб.
	Переданы доски в производство

	20.01
	10.01
	200 руб. 
	Переданы гвозди в производство


В итоге у нас на счете 20.01 следующая картина:

	Счет 20.01

	Дт
	Кт

	5 200 руб.
	


Т.е. мы видим в дебете счета 20.01 затраты на производство! 

4.2 Выпуск готовой продукции


Счет учета 43 «Выпуск готовой продукции»

Готовая продукция – является частью материально  производственных запасов, предназначенных для продажи (конечный результат производственного цикла). Теперь вернемся к предыдущей ситуации и отобразим факт производства продукции «тумбочек».

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	43
	20.01
	5 200 руб.
	Выпуск продукции


Давайте посмотрим на счет 20.01

	Счет 20.01

	Дт
	Кт

	5 200 руб.
	5 200 руб.


В итоге, конечное сальдо на счете 20.01 равно нулю. 

На конец месяца на счете 20.01 НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ ОСТАТКА! (если нет незавершенного производства).

Посмотрим на счет 43 «Готовая продукция».

	Счет 43

	Дт
	Кт

	5 200 руб.
	


В дебете счета у нас остаток, значит на складе у нас готовой продукции  на сумму 5 200 руб.

1. Мы решили произвести из 5 нарезок колбасы (на сумму 30 руб.)  и 5 нарезных кусочков хлеба (на сумму 20 руб.)   5 бутербродов.  Давайте посмотрим проводки:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	20.01
	10.01
	30 руб.
	Переданы куски колбасы в производство

	20.01
	10.01
	5 руб. 
	Переданы кусочки хлеба в производство

	43.01
	20.01
	35 руб.
	Произведена продукция


В итоге у нас на 43 счете получается дебетовое сальдо на 35 руб. А кредитовое сальдо на 20-ом счете получается равно 0! Бухгалтер,  посмотрев на счет 43.01 может увидеть всю произведенную продукцию.

Покажите проводки, к заданным выше, хозяйственным операциям (по умолчанию НДС 18 процентов):

1. Поступил материал «доски» 10 шт. на сумму 5000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%). И «гвозди»  10 шт. (сумма указана без НДС) на сумму 6000 руб. Мы передаем доски с гвоздями в производство и получаем 2 тумбочки!

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	 
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


- Какое сальдо будет на 20-ом счете?

- Покажите остаток на 43 счете!

2.  Поступил материал «доски» 10 шт. на сумму 5 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%). И «гвозди»  10 шт. (НДС в т.ч) на сумму 6 000 руб. Мы передаем доски в производство и получаем 2 тумбочки!

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	 
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Какое сальдо будет на 20-ом счете?

Покажите остаток на 43 счете!

5. Основные средства и нематериальные активы.

1.1 Основные средства
В этой главе поговорим про основные средства и их отличие от других активов

Что же такое основное средство (ОС)?

К основным средствам можно отнести активы, которые могут использоваться организацией в течение длительного времени, т.е. продолжительностью свыше 12 месяцев. 

Какие активы можно отнести к ОС?

- Здания

- Вычислительная техника (Компьютеры, мониторы, мышки и т.п.)

- Инструменты

- Земельные участки

Характерные признаки ОС

- Все эти активы предназначены для использования в течение длительного времени!

- Не предполагается последующая их перепродажа!

- Приносят предприятию экономические выгоды.

На каком счете учитываются внеоборотные активы:  

	Субсчет
	Наименование

	08.03
	Строительство объектов основных средств

	08.04
	Приобретение объектов основных средств

	08.05
	Приобретение нематериальных активов


Приобретен внеоборотный актив  на сумму 10 000 руб. Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%. 
Будут следующие проводки:
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	08.04
	60.01
	10 000 руб.
	Поступило ОС

	19.01
	60.01
	1 800 руб.
	Выделен НДС


Но вот возникает вопрос. Можем ли мы сделать запись в книги покупок (т.е. принять НДС к вычету?).  В данной ситуации НЕТ! В книги покупок мы не можем сделать запись до тех пор, пока основное средство не введено в эксплуатацию.

И применить такое понятие как ОСНОВНОЕ СРЕДСТВО мы пока не можем! Т.к. основное средство появляется после принятия к учету (т.е. дебет 01 кредит 08!) . В данном случае можно применить такое понятие как объект основных средств или необоротный актив.

Объект основного средства находится у нас, но пока не используется для управленческих или производственных  нужд.

Какая первоначальная стоимость при покупке объекта основных средств?

По правилам бухгалтерского учета в первоначальную стоимость приобретенного основного средства включается все расходы фирмы на покупку. Если фирма платит НДС, то сумма налога при покупке основного средства в его первоначальную стоимость не включается, а учитывается на счете «Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям» 

Первоначальная стоимость нашего объекта ОС равна 10 000 руб. (НДС мы не включаем в первоначальную стоимость)!!! Т.е. первоначальная стоимость и все затраты связанные с покупкой ОС собираются на 08 счете!

Затем идет ввод в эксплуатацию по первоначальной стоимости, который учитывается на счете:
	Субсчет
	Наименование

	01.01
	Основные средства организации


Проводки будут следующими:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	01.1
	08.04
	10 000 руб.
	Принято к учету ОС


Вот теперь если мы посмотрим на ДЕБЕТ 01 счета, то  увидим ОС на сумму 10 000 руб. 

Что происходит дальше с ОС?  

Принятие основного средства является «расходом» для предприятия. Но обычно, к примеру, при покупке зданий, в балансе отображается расход, представьте какие громадные расходы будут у фирмы в этом месяце? А если и к тому же расходы лягут на себестоимость продукции, то представьте что будет с ценами.

 Что бы этого не случилось, было введено такое понятие как амортизация ОС! 

Амортизация – это постепенное перенесение стоимости основных средств на себестоимость продукции (работ, услуг). Т.е. расходы у нас будут признаваться ежемесячно! Но по какой формуле вычислять эти расходы?

Существует несколько формул расчета:
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1. Линейный: 

 первоначальная стоимость*год. норма амортизации (списание идет равными частями)

2. Уменьшаемого остатка:

остаточ. стоимость * год.норма ам-ции (с кажд.годом сумма меньше)

3. По сумме чисел лет полезного использования 

4. Пропорционально объему выпуска продукции 

Самый распространенный способ для бухгалтеров и самый простой это ЛИНЕЙНЫЙ.

Продолжение примера: 

После того как мы оприходовали внеоборотный актив, принимаем его к учету и начисляем амортизацию! (вводим ОС в эксплуатацию).

Причем начисляется амортизация, месяцем, следующим за месяцем в котором вводилось ОС в эксплуатацию.

К примеру, если ОС приняли к учету в январе, то амортизацию мы начисляем последним днем месяца, начиная  с февраля. Счет учета амортизации:

	Субсчет
	Наименование

	02.01
	Амортизация основных средств, учитываемых на счете 01

	02.02
	Амортизация основных средств, учитываемых на счете 03


 Проводка в феврале будет следующая:

(определили срок полезного использования 36 месяцев)

Февраль:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	20.01
	02.01
	277.78 руб.
	Начислена амортизация ОС за февраль.


Март:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	20.01
	02.01
	277.78 руб.
	Начислена амортизация ОС за март.


И так далее. То есть мы, ежемесячно принимаем расходы по амортизации ОС.


1. Приобрели объект  основных средств за 5 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%).  Ввели в эксплуатацию, срок полезного использования 20 месяцев!

Январь:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	08.04
	60.01
	5 000 руб.
	Приобрели  ОС

	19.01
	60.01
	900  руб.
	Выделен НДС

	01.1
	08.04
	5 000 руб.
	Принято к учету ОС


Февраль:
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	20.01
	02.01
	250,00  руб.
	Начислена амортизация ОС за февраль.


Счета затрат могут  быть не только 20.01 но и еще 25,26, 44 и т.п.

2. Приобрели  ОС стоимостью 10 000 руб. Основное средство доставила сторонняя организация, сумма доставки 1 000 руб. (без НДС).  Расходы ложатся на стоимость ОС. Срок полезного использования 30 месяцев! Проводки:

Январь:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	08.04
	60.01
	10 000 руб.
	Приобрели  ОС

	19.01
	60.01
	18 00 руб.
	Выделен НДС

	08.04
	60.01
	1 000  руб.
	Отнесли расходы по доставке на ОС

	19.01
	60.01
	180 руб.
	Выделен НДС

	01.1
	08.04
	11 000 руб.
	Принято к учету ОС


Февраль:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	26.01
	02.01
	366,6 руб.
	Начислена амортизация ОС за февраль.


Т.е. как мы видим счета затрат могут быть другими.


1. Показать проводки следующих хозяйственных операций

Январь: 

- Приобрели ОС стоимостью 12 000 руб. (НДС в т.ч.)

- Ввели ос в эксплуатацию (срок полезного использования 20 месяцев)

Февраль: Начислили амортизацию

Март: Начислили амортизацию

2. Показать проводки следующих хозяйственных операций

Январь: 

- Приобрели ОС стоимостью 10 000 руб. (НДС в т.ч.)

- Так же оказаны услуги по доставке ОС сторонней организацией на сумму 5000 руб. (без НДС)

- Ввели ос в эксплуатацию (срок полезного использования 15 месяцев)

Февраль: Начислили амортизацию

Март: Начислили амортизацию

3. Показать проводки следующих хозяйственных операций:

Показать проводки следующих хозяйственных операций

Январь: 

- Приобрели ОС стоимостью 5 000 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

- Так же оказаны услуги по доставке товара «Тапочки»  сторонней организацией на сумму 1 руб. (Сумма указана без НДС, НДС сверху 18%)

- Ввели ос в эксплуатацию (срок полезного использования 15 месяцев)

Февраль: Начислили амортизацию

Март: Начислили амортизацию

Ко всем заданиям: 

- Показать обороты счета, на котором мы видим остаточную стоимость ОС

5.2  Нематериальные активы

Что же такое нематериальный актив (НМА)?

НМА представляют собой активы организации:

- Исключительное авторское право на программы для ЭВМ и базы данных

- Исключительное право на изобретение

И т.п. Как видим Нематериальные активы не имеют «Физической оболочки»

Причем они должны участвовать в течение длительного периода, то есть срока полезно использования свыше 12 месяцев и приносит экономические выгоды.

В составе нематериальных активов могут быть признаны только активы, на которые имеются исключительные права на их использование.

Принцип амортизации и принятия к учету такой же, но с использованием других счетов.

Счет учета НМА: 


	Субсчет
	Наименование

	04.01
	Нематериальные активы организации

	04.02
	Расходы на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы


Счет учета амортизации НМА
Теперь давайте посмотрим проводки по полному циклу операций.

 

2. Приобрели объект  НМА за 10 000 руб. (Сумма указана без НДС). И ввели в эксплуатацию, срок полезного использования 10 месяцев!

Январь:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	08.05
	60.01
	10 000 руб.
	Приобрели  ОС

	19.01
	60.01
	1 800  руб.
	Выделен НДС

	04.01
	08.05
	10 000 руб.
	Принято к учету ОС


Февраль

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	20.01
	05
	1 000 руб.
	Начислена амортизация ОС за февраль.


6. Затратные счета  (Общепроизводственные и общехозяйственные расходы)

1. Счет 25 "Общепроизводственные расходы" предназначен для обобщения информации о расходах по обслуживанию основных и вспомогательных производств организации

2. Счет 26 "Общехозяйственные расходы" предназначен для обобщения информации о расходах для нужд управления, не связанных непосредственно с производственным процессом. В частности, на этом счете могут быть отражены следующие расходы: административно-управленческие расходы.
Давайте посмотрим пример их применения. 

Для производства разной продукции используется одно и тоже оборудование (ОС). Затраты по этому оборудованию (стоимость ОС) мы не можем отнести на стоимость конкретной продукции, и нам надо сделать так что бы расходы (амортизация) распределились пропорционально на  всю продукцию. Для этого и используют  25 счет.


[image: image14]
Проводки на 10.01.08
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	20.01 
	10.01
	100 руб.
	Передан в производство батон хлеба для изготовления  бутербродов

	20.01 
	10.01
	400 руб.
	Передана в производство колбаса для изготовления бутербродов

	20.01 
	10.01
	190 руб.
	Передана в производство пачка сосисок для изготовления  пиццы

	20.01 
	10.01
	30 руб.
	Передан  в производство соус для изготовления пиццы

	20.01 
	10.01
	29 руб.
	Передана  в производство «пита» для изготовления пиццы


Проводки по распределению общепроизводственных и общехозяйственных расходов происходят в конце месяца!

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	20.01
	25
	150 руб.
	Амортизация распределяется на себестоимость каждой продукции(Бутерброды)

	20.01
	25
	150 руб.
	Амортизация распределяется на себестоимость каждой продукции (Пицца)


Если суммарно подсчитаем, то себестоимость нашего бутерброда (мы производили его одного) будет равна 650 руб.(колбаса 400 руб. + батон хлеба 100 руб. + амортизация ОС 150 руб.).
7. Расчеты с работниками организации!

Учет расчетов по всем видам оплаты труда, а так же премиям, ведется на счете 70 «расчеты с персоналом по оплате труда» 

- При выплате зарплаты работникам основного производства идет проводка 

Дебет «20» Основное производство  кредит «70» «расчеты с персоналом по оплате труда»

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	20.01
	70
	10 000 руб.
	Начислена зарплата


Теперь у нас весит задолженность на счете 70 по зарплате перед работниками.

	Счет 70

	Дт
	Кт

	
	10 000 руб.


В кредите счета отображается задолженность перед работниками. (Счет пассивный)

- При выплате зарплаты работникам, занятых в процессе продажи товаров зарплата начисляется в корреспонденции со счетом 44(«Расходы на продажу»)

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	44
	70
	10 000 руб.
	Отобразили расход по зарплате


Так же могут использоваться подобные счета.

7.1 Расчет НДФЛ

Что касается удержаний из заработной платы. Организация выступает как налоговый агент и должна удерживать суммы   налога на доходы физических лиц.

НДФЛ исчисляется с доходов, полученных физическими лицами:

	Вид начисления
	Ставка %

	Призы, стоимость которых превышает 4000 руб.
	35

	 Физические лица, не являющиеся резидентами РФ
	30

	В остальных случаях 
	13


Например, если сотрудник получил доход 10 000 руб. То 13 процентов он должен заплатить государству (работодатель обязан сам вычисть эти суммы). В итоге зарплата будет составлять 8700 руб. 1300 руб. «пойдут» государству.
7.2 Налоговые вычеты

При определении налоговой базы налогоплательщик имеет право на стандартные вычеты

3 000 руб. – распространяется на инвалидов Великой Отечественной войны; Лиц, получивших радиационное воздействие. И т.п. (подробнее можете посмотреть в других источниках)

500 руб.  – распространяется на героев советского союза

400 руб. – Распространяется на остальные категории граждан! (если за год доход не превысил 40 000 руб.). 

Можно дать такое определение вычету – это та сумма, с которой не платиться НДФЛ!

1. Вот такая проводка была бы по уплате налога (продолжение примера, оклад у сотрудника  10 000 руб.), если бы не было у сотрудника вычета:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	70
	68.01
	1 300 руб.
	Удержание из заработной

платы


2. Вот такая проводка, если есть стандартный вычет (случай который будем использовать дальше):

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	70
	68.01
	1 248 руб.
	Удержание из заработной платы


Рассчитывается по такой формуле (10 000-400)*13%. 

	Счет 70

	Дт
	Кт

	1 248 руб.
	10 000 руб.


Кредитовое сальдо равняется 8 752 руб.
Та сумма, которую мы должны выплатить работнику!
Давайте посмотрим пример:

- Сотруднику начислили зарплату 8 000 руб., затем удержали НДФЛ (сотруднику полагается стандартные вычеты) и выплатили зарплату. Вот такие будут проводки:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	20.01
	70
	8 000 руб.
	Начислили зарплату

	70
	68.01
	988  руб.
	Удержан НДФЛ

	70
	50
	7 022 руб.
	Выплачена зарплата

	Счет 70

	Дт
	Кт

	988  руб.
	7 022 руб.


До выплаты зарплаты у нас на счете 70 такие обороты:

Остаток на счете 7022!

Затем проводкой с 50-ого счета (касса) мы выплачиваем зарплату и у нас сальдо на счете 70-ом равно  «0» т.е. мы погасили долг перед покупателем.

7.3 Расчеты по социальному страхованию и обеспечению:


Для учета расчетов с бюджетом по единому социальному налогу (ЕСН) предназначен счет: 

	Субсчет
	Наименование

	69.01
	Расчеты по социальному страхованию (ЕСН в части, перечисляемой в ФСС)

	69.02
	Расчеты по пенсионному обеспечению (страховые взносы на обязательное пенсионное страхование)

	69.03
	Расчеты по обязательному медицинскому страхованию (ЕСН в части, перечисляемой в фонды ОМС)

	69.04
	ЕСН в части, перечисляемой в Федеральный бюджет


В данный момент применяются такие ставки по ЕСН:

	Налоговая база на каждое физическое лицо нарастающим итогом с начала года
	Федеральный бюджет, %
	Фонд социального страхования РФ %
	Федеральный фонд обязательного мед. Страхования %
	Территориальные фонды обязательного медицинского страхования, %
	Итого %

	До 280 000 руб.
	20,0 %
	2,9 %
	1,1 %
	2,0 %
	26,0%

	От 280 001 руб. до 600 000 руб.
	56 000 руб. + 7.9% с суммы, превышающей 280 00
	8 120 руб. + 1% с суммы, превышающей 280 000 руб.
	2 080 + 0.6% с суммы, превышающей 280 000 руб.
	5 600 руб. +0.5% с суммы, превышающей 280 000 руб.
	72 800 руб. + 10%  С суммы, превышающей 280 000 руб.

	Свыше 600 000 руб.
	81 280 руб. + 2.0% с суммы, превышающей 600 000 руб.
	11 320 руб.
	5 000 руб.
	7 200 руб.
	104 800 руб. 2,0% с суммы, превышающей 600.000 руб.


Посмотрим пример:

Заработная плата производственно рабочего составила  20 000 руб. Проводки:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	20.01
	69.04
	4 000 руб.
	Начислено в федеральный бюджет

	20.01
	69.01
	5 800  руб.
	Расчеты по социальному страхованию

	20.01
	69.03
	2 200 руб.
	Расчеты по обязательному медицинскому образованию


Ну и по той же схеме начисляются остальные виды.

Отобразим следующую ситуацию: Приняты два сотрудника на работу  в январе. «Первый» с окладом 15 000 руб. (рабочий производственного цеха), «Второй» с окладом 25 000 руб. («менеджер компании»). Необходимо начислить зарплату и показать налоги.

Проводки по первому сотруднику

	Дт
	Кт
	Сумма
	Аналитика
	Комментарии

	20.01
	70
	15 000 руб.
	«Первый сотрудник»
	 Начислили зарплату

	44.01
	70
	25.000 руб.
	«Второй сотрудник»
	Начислили зарплату

	70
	68.01
	1 898 руб. (15 000-400)*0.13
	«Первый сотрудник»
	Удержан НДФЛ

	70
	68.01
	3 250 руб. (25000*13)
	«Второй сотрудник»
	Удержан НДФЛ


Еще раз напоминаю, что сумма для второго сотрудника НДФЛ берется без сумм вычета, т.к. сумма дохода превысила 20 000 руб. 

Давайте посмотрим задолженность перед сотрудниками:

	Счет 70

	Дт
	Кт

	40 000  руб.
	5148  руб. 


Остаток на счете «70»  34 852 руб., т.е. мы должны выплатить сотрудникам эту сумму.

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	20.01
	69.04
	2 400,00 руб.
	Начислено в федеральный бюджет

	20.01
	69.01 
	1 160,00 руб.
	Расчеты по социальному страхованию

	20.01
	69.03.1
	440,00 руб. 
	Федеральный фонд ОМС

	20.01
	69.03.2
	800,00 руб.
	Территориальный фонд ОМС

	20.01
	69.02.1
	5 600,00 руб.
	Страховая часть трудовой пенсии


Оплачиваем задолженность перед поставщиками:

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	70
	50.01
	34 852  руб.
	Выплачена зарплата



1. Начислить зарплату сотруднику 19 000 руб. (сотрудник имеет право на вычет 500 руб.).  Исчислить ЕСН. Сотрудник работает на вспомогательном производстве.

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


2. Начислить зарплату сотруднику 15 000 руб. (сотрудник имеет право на вычет 400 руб.).  Исчислить ЕСН. Сотрудник работает на основном  производстве(на изготовлении одной конкретной продукции).

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


8. Финансовый результат

В плане счетов используются три счета для учета доходов и расходов

	Счет
	Комментарии

	90
	«Продажи»

	91
	«Прочие доходы и расходы»

	99
	«Прибыли и убытки»


Посмотрим пример, который уже разбирали:

Фирма получила выручку от продажи продукции!

	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	90.02.1
	41.01
	6 000 руб.
	(Списана себестоимость)

	62.01
	90.01.1
	11 800 руб.
	Отображена выручка

	90.03
	68.02
	1 800 руб.
	Выделен НДС


Выявление финансового результата(в конце месяца)
	Дт
	Кт
	Сумма
	Комментарии

	90.09
	99.01.01
	4 000 руб.
	Выявлен финансовый результат 


И теперь в кредите 99 счета мы видим  прибыль 4 000 руб. (Доходы-расходы).
Так же корректировка оценки МПЗ, закрытие счетов 20-ых используется с помощью этих счетов. Подробнее вы можете ознакомиться с ними в книге «Хозяйственные операции в Бухгалтерии 8. Задачи, решения, результаты».

Приведите примеры нормативных документов в области бухгалтерского учета














Чем же товар отличается от материала?


Товаром является оборотный актив, который предназначен для перепродажи. Материалом является оборотный актив, предназначенный для внутренних нужд (к примеру, для производства), т.е. не предназначен для перепродажи!





Купили обувь с целью перепродажи и получению прибыли. Стоимость приобретения обуви 100 руб., продали обувь за 200 руб.! 


На языке бухгалтерского учета эта ситуация будет звучать таким образом:


Мы оприходовали товар (счет  учета 41.01 «Товары»), на основной склад,  за плату. Товар был реализован на сумму 200 руб. покупателю.





Купили  колбасу и хлеб для изготовления бутербродов, на сумму 50 руб. Приступили к изготовлению бутербродов. После изготовления мы  продали бутерброды на сумму 100 руб.! 


На языке бухгалтерского учета эта ситуация будет звучать так:


Оприходовали материал (счет  учета 10.01 «материалы»), на основной склад, за плату. Материал был передан в производство (счет учета 20 «Основное производство»). Из производства была получена готовая продукций (счет учета 43 «Готовая продукция»), затем готовая продукция была реализована на сумму 100 руб.





Активы в бухгалтерском учете





Внеоборотные





Оборотные





Приведите еще примеры оборотных активов





Купили обувь с целью перепродажи и получению прибыли. Стоимость приобретения обуви 100 руб., продали обувь за 200 руб.! 


На языке бухгалтерского учета эта ситуация будет звучать так:


Мы оприходовали оборотный актив стоимостью 100 руб., затем реализовали оборотный актив стоимостью 200 руб.





Купили машину, предназначенную для  перевозки товара.  Стоимостью машины 10 000 руб. 


На языке бухгалтерского учета эта ситуация будет звучать так:


Мы приобрели внеоборотный актив стоимостью 10 000 руб.








Поставщик


(счет 60.01)





Склад основной





Товар


(Счет 41.01) по цене 1 000 руб.





Счета бухгалтерского учета





Активные





Активно-пассивные





Пассивные





41 счет (товары)








   01 счет (ОС)





10 счет (материалы)





          50 счет


       (Касса)





1 шт.





Примеры





66 счет расчеты по кредитам и займам





60 .01 (расчеты с поставщиками)








    70 счет Расчеты с персоналом





  2





  1





41





10





Примеры





Задачи для самостоятельного выполнения





Примеры





Методы





ФИФО





Средняя





4 шт.





Задачи для самостоятельного выполнения





60





Конечное сальдо будет равно 0 


(11 800-11 800)





90





Примеры





Задачи для самостоятельного выполнения





41





90





19





68





Задачи для самостоятельного выполнения





43





Примеры





Задачи для самостоятельного выполнения





08





01





Выбор способа амортизации





Линейный





По сумме чисел лет полезного использования





Уменьшения остатка





Пропорционально объему продукции





02





Примеры





Задачи для самостоятельного выполнения








04





05





Примеры





70





69





Примеры





Задачи для самостоятельного выполнения








Ящик №1





Мы передали в производство на изготовление бутербродов 5 батонов хлеба, и 800 гр. колбасы.


Так же мы передали в производство на изготовление пиццы, 1 пачку сосисок, 1 банку соуса и пииту.


Для изготовления всего этого используется один и тот же дорогостоящий нож (свыше 10 000 руб.). Ежемесячно амортизация этого ножа равна 300 руб. Отнести расход только на бутерброды или только на пиццу мы не можем, нам надо отнести расходы равномерно на всю продукцию, в которой он задействован.  





Ящик №2





Ящик №3








- 49 -
- 40 -

